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furie Movileanu 

Abstract 
The externa) politica) department represents an organism, which is carrying 

out the govemment administration, an operational activity in the direction of 
controlling the state externa) policy. In the majority of the states, this institution bears 
the name of ministry, in the U.S.A- State Department, and his chief bas the name of 
Secretary of State, in Switzerland- Politica! Department. 

Departamentul de politică externă reprezintă un organism, care efectuează sub 
conducerea guvernului, o activitate operaţională în direcţia conducerii politice externe 
a statului. În majoritatea statelor, această instituţie poartă denumirea de minister, în 
S.U.A. - Departament de Stat, iar şeful lui are titlul de Secretar de Stat, în Elveţia
Departament politic etc. 

În statele europene, o detaşare a unor instituţii distincte, specializate, care se 
vor ocupa de relaţiile externe în mod pregnant a avut loc pe parcursul secolelor XV
XVI. Ceva mai de\Teme, astfel de instituţii au apărut în Orient (Japonia, Turcia). 
Aproximativ în aceeaşi perioadă cu cea in care au apărut instituţiile diplomatice 
europene, în Rusia, în anul 1549 a fost organizat Poso/'ski Prikaz, instituţie care a 
condus până la începutul secolului al XVII-lea destinele politice externe ale statului. 

Pentru a ne edifica mai uşor în privinţa apariţiei şi consolidării acestei 
instituţii, trebuie să analizăm problematica legată de crearea statului centralizat rus, de 
formarea instituţiilor de stat în Rusia, cât şi de modernizarea treptată a acestora. 

Constituirea statului centralizat rus a necesitat printre altele şi o anumită 
schimbare în cadrul organelor administrative centrale. "Sistemul vechi, bazat pe 
rangurile boiereşti a fost înlocuit pe la mijlocul secolului al XVI-lea cu sistemul 
pricazurilor"1 

Problema apariţiei sistemului pricazurilor şi utilitatea acestora este una dintre 
cele mai complicate în i�toria statului rus. În cadrul acestui sistem, distingem şi acel 
Poso/ 'skij Prikaz, care se ocupa de aj(u.:erile din domeniul politicii externe. Din 
cercetările efectuate, am scos în evidenţă faptul că, în domeniul politicii externe, în 
faţa statului moscovit au fost puse chestiuni destul de ample încă din timpul lui Ivan al 
Il-lea (1353-1359), fapt care a creat necesitatea formării unei instituţii specializate în 
domeniu, care să coordoneze raporturile diplomatice şi internaţionale. Cu toate 
acestea, nici în timpul lui lvan al II-lea, "nici chiar în timpul lui lvan al III-lea (1462-
1505) nu au fost puse bazele unei asemenea instituţii, iar problemele de politică 
externă erau soluţionate de către Marele cneaz, împreună cu Duma boierească"2 

Recepţia ambasadorilor era pusă în seama vistiernicilor, care jucau rolul unor 
miniştri de finanţe, iar în perioada de început, în calitate de ambasadori, sau mai bine 
zis în calitate de soli, au fost folosiţi străini angajaţi de către statul rus - greci şi 
italieni. Aceştia erau consideraţi de către aristocraţia rusă ca fiind mai deştepţi şi buni 
cunoscători ai ordinii europene. La scurt timp însă, alături de specialiştii europeni apar 
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şi cei ruşi . ..În timpul domniei lui Vasile al III-lea (1505-/533), izvoarele străine 
vorbesc C!f respect despre diacu/ Marelui cneaz, care a avut misiuni diplomatice la 
Roma, la Impărat, în Danemarca şi Prusia "3 

Odată constituit statul centralizat rus, s-au dezvoltat şi relaţiile sale 
internaţionale, ceea ce a determinat instituirea funcţiei de " logofăt al ambasadelor" 

(poso/ 'ski diak). ,Jnstituirea acestei funcţii are loc în anul 1486 ·o4 Condiţiile în care 
îşi exercită atribuţiile acest logofăt sunt destul de incerte, pentru că toate deciziile 
importante în problemele legate de politica externă erau luate în continuare de către 
ţar, care se consulta cu Duma boierească. Tratativele cu ambasadorii străini erau 
purtate de o comisie specială a Dumei, formată din boieri şi logofătul ambasadei, 
care în scurt timp a cumulat şi funcţia de logofăt al Dumei. El îndeplinea în realitate 
atribuţiile unui intermediar între Duma boierească şi ambasadele străine, întreţinea 
corespondenţa diplomatică şi asista la şedinţele Dumei. 

O instituţie clar structurată în domeniul relaţiilor internaţionale apare abia la 
mijlocul secolului al XVI-lea. "Astfel, din rândul logofeţilor cu influenţă pe lângă ţar 
s-a format treptat o serie de cadre care s-au specializat în tratarea chestiunilor politice 
cu ambasadorii străini"5 În prima perioadă, a fost utilizat aparatul Curţii de Stat, 
pentru a purta corespondenţa şi a soluţiona alte chestiuni minore, dar ulterior, a fost 
creat un aparat sau mai bine zis o instituţie distinctă care se ocupa doar de diplomaţie. 

" Prima Poso/'skaia izba " (casa ambasadorilor) este menţionată în anul 
1549 ·o6 

"
În acelaşi an, "poso/ 'skoe de/o " (serviciul diplomatic) a fost trecut în seama 

logofătului l.M. Viskovatîi şi astfel, a fost fondată instituţia conducătoare a politicii 
externe a Rusiei - Posol 'ski Prikaz "7 

"În secolul al XVI-lea, Posol'ski Prikaz era format din: logofăt, ajutori de 
logofeţi (poddiacie), traducători (pentru traduceri scrise) şi tălmaci (translatori
interpreţi)"8 

Prima jumătate a secolului al XVII-lea a însemnat o perioadă de înflorire a 
monarhiei reprezentative în Rusia, perioadă în care cele mai importante probleme de 
politică internă şi externă, monarhul le soluţiona cu sprijinul organului reprezentativ
Zemskij Sobor. 

În primii ani ai domniei lui Mihail Romanov, în condiţiile devastării ţării şi a 
situaţiei financiare precare create după intervenţia poloneză, guvernul avea nevoie de 
sprijinul boierimii şi a părţii înstărite a populaţiei (negustori, meşteşugari etc.), 
reprezentanţii cărora au fost întruniţi în Zemskij Sobor, care şi-a exercitat atribuţiile 
în cadrul unor lucrări ce au avut loc aproape fără întrerupere între anii 1 613-162 2. 
Activităţile de bază ale soborului constau în depistarea surselor financiare pentru 
completarea bugetului de stat şi în exercitarea afacerilor de ordin extern. 

Începând cu anii 20 ai secolului al XVII-lea, puterea de stat s-a consolidat 
într-o anumită măsură, astfel încât, Zemskij sobor a început să se întrunească mai rar. 
"Soborurile din anii 30 au fost întrunite în legătură cu anumite probleme de ordin 
extern: intre anii 1632-1634 privind războiul cu Polonia, iar între anii 1636-1637, 
privind războiul cu Turcia. La Soborul din anul 1642 s-a discutat problema legată de 
cazacii de pe Don, care cuceriseră cetatea Azov de la hanul Crimeei şi cereau 
susţinerea ţarului moscovit. În urma unor îndelungate discuti! privind problema, a fost 
luată decizia de a acorda în cele din urmă ajutor cazacilor. Intrunirile Zemskij sobor 
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din anii 1651-1653 au fost motiva te de problema războiului cu Polonia, iar întrunirea 
din anul 1653 (ultima dintre acestea), a adoptat soluţia alipirii Ucrainei la Rusia"9 

Totuşi, să ne întoarcem la instituţia ce exercita efectiv afacerile externe ale 
Rusiei în această perioadă. În prima fază a activităţii sale, Poso/'schi Prikaz nu a avut 
o importanţă semnificativă, pentru că, soluţiile cheie în politica externă, erau 
aprobate în continuare de către ţar şi Dumă. A urmat însă o accentuare treptată a 
importanţei şi a atribuţiilor pricazului şi a conducătorilor lui . 

. ,În anul 1561, Viskovatîi a primit titlul de peceatnic, adică de cancelar. El nu 
deţinea atunci decât controlul asupra cancelariei, curând însă, modestul peceatnic a 
cumulat controlul asupra lucrărilor diplomatice curente şi a devenit o verigă foarte 
importantă a activităţii guvernului, în ceea ce priveşte politica externă şi raporturile 
internaţionale "10 

Sfărşitul carierei sale a intervenit în urma unei mari greşeli, pe care Viskovatîi 
făcut-o "la Zemski sobor din anul 1566, când el a recomandat să fie încheiat un 
armistiţiu cu Polonia, fără ca Rusia să-i ceară cedarea oraşelor livoniene, care au 
cauzat conflictul, menţinând doar condiţia evacuării acestora de către armata poloneză 
şi obţinerea neutralităţii Poloniei în războiul "livonian" 

Drept dovadă, atunci când, în anul 15 69, Turcia şi Crimeea au intrat în război 
(1569-1570), Viskovatâj a fost învinuit de trădare, de întreţinere a relaţiilor cu sultanul 
şi hanul din Crimeea, şi de favorizarea Poloniei, după care, a fost executat - în anul 
1570"11 

Cu toate acestea, timp de 20 de ani, el a întreţinut tratative cu ambasadorii 
străini, pe care îi uimea cu măiestria sa diplomatică. 

Viskovatîi a condus departamentul diplomatic împreună cu A. Adaşev, chiar 
şi în anii "Radei alese" Dar, lvan al IV-lea (cel Groaznic) l-a considerat, un liber 
cugetător în ale religiei şi din cauza criticii pe care peceatnicul o aducea noii direcţii 
apărute în pictura icoanelor, era cât pe ce să fie învinuit de erezie. După desfiinţarea 
Radei alese, a continuat să conducă afacerile externe, desigur după ce ţarul şi-a 
schimbat intenţiile în privinţa viitorului diplomatului. Drept dovadă, în anii 1652-
1653, Viskovatîi a făcut parte din ambasada trimisă în Danemarca. 

Executarea lui în anul 1570, a adus o pierdere însemnată diplomaţiei ruse, 
dar şi un nou început, cl,iar dacă relaţiile cu ţările străine erau considerate drept 
apanaj personal al ţarului . . ,El a fost înlocuit în Serviciul Afacerilor Străine de către 
fraţii Andrei şi V asi/ii Şcecalov "12 

În secolul al XVII-lea, odată cu creşterea importanţei statului rus în plan 
internaţional, atribuţiile Serviciului Afacerilor Străine şi ale departamentelor sale au 
crescut vizibil. Pe lângă activitatea de coordonare a politicii externe, Posol'ski Prikaz 
efectua toată munca diplomatică curentă: expedierea ambasadelor ruseşti peste hotare, 
elaborarea instrucţiunilor pentru acestea şi corespondenţa cu ele, recepţia şi expedierea 
ambasadorilor străini etc. "În cadrul pricazului au apărut elemente de structură, secţii 
("povîtia"), conduse de către ajutorii superiori ai logofeţilor. Trei secţii din cadrul 
pricazului se îngrijeau de relaţiile cu Europa occidentală, iar celelalte două, de relaţiile 
cu Asia. Fiecare dintre aceste secţii purtau numele şefului ei"u 

În afară de coordonarea politicii externe, Sericul Afacerilor Externe se ocupa 
şi de problemele legate de negustorii străini, şi de toţi străinii care se aflau în ţară, mai 
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puţin de cei care aveau funcţii militare. El administra toate teritoriile anexate, imediat 
după cucerirea lor (de ex: Siberia, reg. Smolensk, Ucraina etc.). Avea în subordine şi 
servicii de gradul doi, la Novgorod, Galici, Ustiug, Vladimir şi, de asemenea, serviciul 
sigiliilor. 

Pe lângă aceste atribuţii, în obligaţiile instituţiei respective, intra eticheta şi 
regulamentul diplomatic. Eticheta şi regulamentul (posol'ski obread), au început să fie 
introduse încă din timpul lui lvan al III-lea, dar s-a definitivat doar pe parcursul 
secolului al XVI-lea. "La baza acestui «cod al ambasadorilor» au fost stabilite 
principii, care desernnau noţiunile ce ţineau de demnitatea suveranului şi statului"14 
Ambasadorii acţionau în baza unor instrucţiuni extrem de detaliate, primite de la 
Posol'ski Prikaz. Fără acordul Moscovei însă, nu putea fi luată independent nici o 
decizie. La întoarcere din misiunea diplomatică, trimişii Rusiei prezentau serviciului 
său rapoarte detaliate în privinţa activităţii lor în străinătate. 

Printre altele, mai întâlnim un lucru interesant în activitatea serviciului rus al 
afacerilor străine, şi anume, cel de a se informa permanent asupra evoluţiei 
evenimentelor politice din Europa. Aceasta iese în evidenţă prin elaborarea "revistei 
«Kurantî», exemplarele căruia erau scrise de mână şi au apărut la începutul secolului 
al XVII-lea. Revista era redactată în cadrul Pricazului pentru ţar şi Dumă, în baza 
informaţiilor publicate în ziarele străine, acumulate de către agenţii ruşi şi străini de 
peste hotare. Primele reviste despre care deţinem informaţii, apar în anul 162 1 "15 
"Kurantî", conţinea informaţii de ordin politic, militar, inter-statal etc. 

Tendinţa de a obţine informaţii de peste hotare a indus la instituirea serviciului 
poştal permanent, care trebuia să aducă corespondenţa prin Riga şi Vilno, dar din 
anumite motive, într-o anumită perioadă serviciul nu a funcţionat. Totuşi, "Kurantî" a 
fost predecesorul direct al ziarului "Vedomosti", redactat din ordinul lui Petru 1. 

După cum am menţionat, crearea statului centralizat rus a generat şi 
necesitatea constituirii unui grup de pricazuri administrative, mai ales datorită faptului 
că, primele decenii ale secolului al XVII-lea s-au remarcat prin colonizarea rapidă a 
Siberiei, astfel încât, către mijlocul secolului, ruşii au atins malurile Oceanului Pacific. 
"În aceste condiţii, în anul 163 7, serviciul de administrare a Siberiei, aflat până atunci 
sub jurisdicţia pricazului de Kazan a fost transformat într-o instituţie separată, cu 
denumirea de Sibirski Prikaz"16• Alături de Posol'ski Prikaz, Sibirski Prikaz întreţinea 
relaţiile cu statul chinez, cu Mongolia şi cu hanatele din Asia Centrală. Din Posol'ski 
Prikaz în Sibirski Prikaz erau de multe ori transferate afacerile ambasadelor ruseşti 
privind raporturile cu Imperiul chinez (de ex: cele ale ambasadelor lui F.l. Baikov şi S. 
Abtin). Între anii 168 1-1684, exercitarea atribuţiilor privind relaţiile cu China şi 
Mongolia a fost scoasă de sub competenţa Serviciului Afacerilor Străine şi concentrată 
exclusiv în administrarea pricazului siberian. Acesta, pe lângă echiparea şi expedierea 
ambasadelor în China, elaborarea documentaţiei necesare acestora şi asigurarea 
protecţiei lor în timpul traversării teritoriului siberian, controla şi activitatea 
administraţiei locale privind diversele probleme legate de relaţiile cu populaţiile de la 
graniţa cu China şi Mongolia. 

"La începutul secolului al XVIII-lea, Sibirski Prikaz a fost desfiinţat din 
anumite motive, dar a fost reînfiinţat în anul 1730, atribuţiile sale neavând însă un 
caracter de politică extemă"17 
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De asemenea, politica activă în plan extern, promulgată în anii '50-'70 ai 
secolului al XVII-lea, a necesitat şi instituirea unor noi pricazuri în teritoriile anexate: 

"Prikaz Litovskih De! (1655-1667), Prikaz Lifliandskih De! (1600-1666), Smolenski 
Prikaz (163 7), Malorosiiski Prikaz (1662), după alipirea Ucrainei şi V elikorosiiskij 
Prikaz (1687). Toate pricazurile nou formate au fost supuse administrării Serviciului 
Afacerilor Străine şi au funcţionat până la începutul secolului al XVIII-lea"18  

Pe parcursul secolului al XVII-lea, serviciul diplomatic al Rusiei s-a conturat 
ca şi instituţie, cu toate că ţarul şi-a menţinut controlul vigilent asupra diplomaţilor săi. 
În timpul domniei ţarului Alexei 1 Mihailovici (1645-1676) a fost organizat un 
serviciu al afacerilor străine, care era subordonat direct ţarului. Din cadrul acestui 
serviciu erau recrutaţi în special ajutori de logofeţi, ataşaţi pe lângă ambasadori pentru 
a-i supraveghea şi a raporta despre modul în care aceştia îşi exercitau activitatea. 
Tentativa de a controla activitatea ambasadorilor nu a avut eficacitate, deoarece, 
pentru a scăpa de furia ţarului, ambasadorii îi "cumpărau" de obicei pe aceşti 
"supraveghetori" 

Încă pe parcursul secolului al XVII-lea au apărut personalităţi marcate care s
au evidenţiat în cadrul serviciului diplomatic rus, spre exemplu: "Erofei Ivanov, care 
în anul 1653 a primit titlul de Logofăt al Dumei şi a fost numit în funcţia de şef al 
Posol'ski Prikaz. De asemenea, a deţinut şi titlul de «peceatnic», adică purtător al 
sigiliului mare al ţarului. El lua parte activă la tratativele cu ambasadorii străini, 
purtându-le uneori chiar şi de sine stătător. Străinii îl numeau cancelar de stat şi 
vorbeau despre el cu mult respect"19 

Începând cu anul 1667, şefii Serviciului Afacerilor Străine au început să nu fie 
desemnaţi din rândul logofeţilor, ci din rândul boierilor. Unora dintre aceştia, ca de 
exemplu lui Ordîn-Naşciokin, le-a fost acordat titlul de "ocrotitor al marelui sigiliu al 
ţarului şi al afacerilor mari de stat" 

Altă personalitate marcantă în serviciul diplomatic a fost "Artamon 
Sergheievici Matveev ( 1652-1682), care în luna aprilie a anului 1669 a fost desemnat 
în funcţia de şef al Malorosiiski Prikaz (teritoriul Ucrainei), iar în anul 1671, l-a 
înlocuit în calitate de Logofăt al Dumei pe Ordîn-Naşciokin în funcţia de sef al 
Posol'ski Prikaz"20 Moartea ţarului Alexei Mihailovici şi urcarea pe tron a fiului 
acestuia, Feodor Alexeievici (1676) i-au subminat poziţiile lui Matveev, care a şi fost 
deportat. El a revenit la Moscova în perioada în care puterea de stat a fost preluată de 
către grupul Narişkin, dar a murit în timpul răscoalei streliţilor în luna mai a anului 
1682. 

Pe la sf'arşitul secolului al XVII-lea şi începutul secolului al XVIII-lea, 
pricazurile deja reprezentau o masă pestriţă şi greu manevrabilă, de aceea s-a dovedit 
necesară o transformare radicală a lor, inclusiv a celui în atribuţiile căruia stăteau 
afacerile cu străinătatea. 

În timpul domniei lui Petru 1, importanţa statului rus în raporturile 
internaţionale a crescut considerabil, iar activitatea diplomatică a Rusiei a căpătat 
proporţii nemaiîntâlnite până atunci, de aceea a crescut imperios necesitatea 
reorganizării aşezămintelor cărora le erau încredinţate relaţiile internaţionale şi 
crearea de noi cadre diplomatice. 
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Posol' ski Prikaz nu mai satisfăcea noile necesităţi ale statului, devenind un 
organism incapabil de a coordona activitatea politicii externe. Din aceste considerente, 
alături de el a fost creată încă de la începutul secolului al XVIII-lea, în anii 1 700-
1 701 pe lângă Petru/, Cancelaria Diplomatică de Campanie. 

Deplasările permanente ale ţarului au dus la constituirea cancelariei sus 
amintite, care a coordonat politica externă doar în timpul domniei lui Petru I, de acolo 
provenind cele mai importante indicaţii privind afacerile statului. "Cancelaria 
Diplomatică a ocupat din start o poziţie dominantă în raport cu Posol'ski Prikaz, care 
continua totuşi să funcţioneze, poziţie care s-a întărit şi mai mul mult după ce G.I. 
Golovkin a primit in anul 1709 titlul de cancelar, iar Jocţiitorul său P.P. Şafirov, titlul 
de vice-cancelar"21 

Extinderea şi complicarea activităţii diplomatice ruse au făcut insă ca 
deplasarea cancelariei în urma ţarului să devină destul de incomodă. Asţfel, începând 
cu anul 1 71 O, ea a început să-şi desfăşoare activităţile în mod permanent la 
Petersburg. În anul 1 716 a primit un aşezământ colegial, iar in anul 1 718 a fost 
transformată în Colegiul Afacerilor Străine. 

"Reforma din anii 1718-1720 a desfiinţat majoritatea pricazurilor şi a introdus 
colegiile. Dintre acestea, cele mai importante colegii de stat erau: Colegiul Afacerilor 
Străine, Colegiul de Război şi Colegiul Amiralităţii"22 Colegiul Afacerilor Străine a 
fost instituţia care s-a ocupat de afacerile de politică externă ale Rusiei până în anul 
1802, având la bază Cancelaria Diplomatică. 

În Juna februarie a anului 1 720, Petru I a elaborat "Determinarea" Colegiului 
Afacerilor Străine, iar în aprilie a fost editată pentru colegiu "Instrucţia"23 Ambele 
documente au finalizat bazele şi organizarea colegiului. În fruntea lui a fost numit un 
preşedinte (cancelar), secondat de un locţiitor (vice-cancelar). Pe lângă aceştia au fost 
create şi funcţii de membri ai Colegiului Afacerilor Străine, adică: consilierul 
cancelariei secrete, un consilier al cancelariei şi doi asesori. Consilierii şi asesorii 
elaborau cele mai importante acte diplomatice şi controlau activitatea secretarilor, 
care conduceau departamentele ("expediţiile") colegiului. 

Colegiul Afacerilor Străine era împărţit în două departamente: departamentul 
politic ("expediţia secretă") şi departamentul public ("expediţia publică"). 

"Expediţia secretă, fiind instituţia de bază a colegiului, era compartimentată în 
alte patru expediţii. Prima, "expediţia afacerilor străine în limba rusă", coordona 
recepţia şi expedierea diplomaţilor străini în Rusia, expedierea diplomaţilor ruşi în 
străinătate şi activitatea lor de acolo, întreţinea corespondenţa diplomatică, elabora şi 
veghea la respectarea protocolului etc. A doua expediţie, concentra toate materialele şi 
afacerile derulate în limbi străine, a treia coordona doar afacerile cu Polonia, a patra, 
sau cea "orientală" - afacerile cu şi în limbile statelor orientale. 

În anul 1 796, în cadrul expediţiei secrete a fost instituit şi un departament 
oficial afacerilor asiatice. 

Expediţia publică reglementa chestiunile administrative şi afacerile poştale, de 
asemenea problemele maloruşilor (ucrainenilor), calmucilor şi a altor popoare care 
locuiau la periferiile imperiului"24• 

În fruntea colegiului s-au aflat diplomaţi iluştri, ca: G.I. Golovkin, care a fost 
înlocuit de către A.I. Osterman în anul 1734, din anul 1742, colegiul a fost condus de 
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către A.P. Bestujev-Riumin, care a primit în anul 1744 titlul de cancelar. Ulterior au 
condus colegiul M.I. Vorontsov, N.l. Panin, A.A. Nezborodko etc. 

Accentuarea permanentă a activităţii diplomatice în a II-a jumătate a secolului 
al XVIII-lea a pus la ordinea zilei o nouă reorganizare a instituţiei în seama căreia se 
aflau afacerile de politică externă. Pe urmele lui Petru 1 în domeniul diplomaţiei au 
mers şi colaboratorii acestuia, formaţi cu preponderenţă în a doua parte a domniei 
ţarului: M.P. Bestujev-Riumin, P.A. Tolstoi, Veselovski, Matveiev, Volkov etc. 

Grosolănia moscovită în diplomaţie a trecut acum în domeniul legendelor. 
Însemnătatea politicii externe pentru viaţa de stat a imperiului a determinat formarea 
unor cadre noi, foarte bine instruite, abilitatea şi aptitudinile cărora să se ridice la 
standarde europene. De asemenea, activitatea diplomaţilor ruşi trebuia să conducă cât 
mai eficient departamentele pe care le aveau în grijă şi să susţină o muncă de 
informare cât mai promptă a deţinătorului puterii supreme în stat privind politica 
externă. 

" Consiliul Suprem pentru Afaceri Secrete, î'njiinţat i'n anul 1 726, urmărea 
tocmai acest scop. În cadrul lui, alături de celelalte chestiuni, erau comunicate şi 
discutate relaţiile şi raporturile miniştrilor .. :.s Datorită acestor cauze, î'ntre Colegiul 
Afacerilor Străine şi " cabinetul " î'njiinţat de către Anna loannovna (1730-1 740) i'n 
anull 731 a existat o legătură de colaborare foarte strânsă. 

"Î n anul 1 756, la propunerea lui Bestujev-Rjumin şi în legătură cu 
declanşarea operaţiunilor militare î'mpotriva Prusiei, Elizaveta Petrovna (1 7 41-1 7 43) 
a î'nfiinţat o " Conferinţă Specială pe lângă Curtea imperială ", pentru a crea 
posibilitatea de a conduce armatele cu "forţa şi repeziciunea necesară " În cadrul 
acestei conferinţe, pe lângă chestiunile de ordin militar se discutau şi aspectele legate 
de politica externă "26 

În perioada de domnie a ţarinei Ecaterina a II-a ( 1762-1796), în timpul 
evoluţiei războiului ruso-turc (octombrie 1768-iulie 1774), soldat cu tratatul de la 
Kuciuk-Kainargi, prin care Rusia căpăta dreptul de liberă navigaţie în Marea Neagră şi 
strâmtori, şi ocupă cetăţile Kinburn, Kerci, Enicale din Crimeea şi cele două Cabardii, 
şi de asemenea se recunoaşte dreptul Rusiei de a interveni în favoarea supuşilor 
creştini ortodocşi ai Porţii, a fost creat în anul ( 1768) un "Consiliu Special pentru 
Cercetarea Chestiunilor Militare şi Politice" Acest consiliu nu a avut însă un rol 
determinant în sectorul politicii externe. 

"Încă de la sfârşitul secolului al XVIII-lea a fost înfiinţată "Cancelaria 
Particulară a Majestăţii Sale Imperiale", atribuţiile căreia au luat un caracter de ordin 
major în stat doar începând cu anul 1812, când în competenta sa a intrat şi întreţinerea 
corespondenţei cu comandanţii de armate, repartizarea prizonierilor de război, 
completarea şi încartiruirea armatei, informarea privind pagubele de război etc."27 În 
perioada cuprinsă între anii 1812-1825, cancelaria a fost condusă de către contele 
Arakceev, prin intermediul căruia, ţarul primea rapoartele miniştrilor, guvernanţilor, 
ambasadorilor şi a altor funcţionari de stat. Această instituţie a fost şi ea la rândul ei 
împărţită în şase departamente, pentru o coordonare mai fructuoasă a activităţii sale. 

În condiţiile transformării relaţiilor politice şi sociale, atât în plan intern, cât şi 
în plan extern, şi a amplificării misiunilor ce ţineau de competenţa statului, era 
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necesară apariţia unor noi forme pentru un sistem centralizat de conducere, mult mai 
operativ şi mai uşor de condus. 

Evoluţia statului rus, dezvoltarea relaţiilor sale în plan extern etc., a impus şi 
o serie de reforme şi transformări, de aceea, a fost creat un nou sistem, bazat pe 
ministere, care să se ocupe în mod distinct şi separat de afacerile imperiului. Acest 
sistem a prins rădăcini încă în vechiul regim al colegiilor. "Proiectul de întemeiere a 
ministerelor îi aparţine lui Novosi/tsev şi datorită acestuia, prin manifestul emis de 
către ţar în data de 8 septembrie a anului 1 802, în Rusia au fost înfiinţate primele opt 
ministere: al forţelor armate terestre, al forţelor armate maritime, al afacerilor 
străine, al afacerilor interne, al comerţului, finanţelor, învăţământului popular şi cel 
al justiţiei "111 

Conform prevederilor reformei din anul 1802, Colegiul Afacerilor Străine a 
fost încadrat în Ministerul Afacerilor Străine. Din acel moment, rolul colegiului a 
început să intre în declin. Majoritatea problemelor legate de relaţiile cu străinătatea 
erau trimise în cabinetul ministrului, iar colegiului i-au rămas atribuţiile legate de 
soluţionarea diverselor probleme secundare. 

La cancelaria ministerului era anexată şi arhiva moscovită a Ministerului 
Afacerilor Străine, pe lângă care, în anul 1811 a fost instituită Comisia de Editare a 
Diplomelor şi Tratatelor Statului, care a publicat ediţia "Colecţia de diplome şi tratate 
de stat". 

În anul 1819, din atribuţiile Colegiului Afacerilor Străine şi din cele ale 
cancelariei ministrului au fost scoase problemele privind relaţiile cu statele din Asia şi 
transferate în competenţa Departamentului Asiatic. Tot acolo au fost transferate şi 
problemele administrative şi de relaţii cu popoarele de la graniţa imperiului: din 
Caucaz, gubernia Astrahan, Cazahstan etc. În anii 20 ai secolului al XIX-lea a început 
transferul treptat al acestor atribuţii în competenta Ministerului Afacerilor Străine, 
transfer care s-a întins până la jumătatea secolului. 

Luând în consideraţie domeniul de activitate, dintre toate instituţiile cu 
importanţă în stat, Ministerul afacerilor Străine a fost cel care a resimţit cel mai des 

imixtiunea personală a ţarului. 
Nicolae 1 (1825-1855), ca şi antecesorul său, Aleksand.ru 1 ( 180 1- 1825), cât şi 

mulţi susţinători ai acestora au acordat o atenţie deosebită aparatului de război şi 
instituţiei ce avea în competenţa sa afacerile de politică externă dorind o modernizare 
permanentă a acestora. Dar, contele Karl Vasilievici Nesselrode, mai conservator din 
fire şi care a condus mulţi ani Ministerul Afacerilor Străine, a ţinut să păstreze pentru 
o perioadă cât mai îndelungată vechea organizare a ministerului, fapt care s-a dovedit 

precar pentru imperiu în perioada ulterioară. 

"Noul curent reformator, care a fondat «Organizarea generală a 
ministerelor» şi-a extins influenţa asupra Ministerului Afacerilor Străine doar 
începând cu anul 1832, când a fost desfiinţat Colegiul Afacerilor Străine, instituit 
Consiliul de Miniştri şi fondată o serie de noi departamente "]y 

Relaţiile diplomatice cu Europa Occidentală şi America au fost concentrate în 
cadrul a două departamente: Departamentul de Relaţii Externe şi Departamentul de 
Relaţii Interne. Departamentul de Relaţii Externe întreţinea corespondenţa politică cu 
guvernele străine, cumula informaţii privind situaţia internă a statelor cu care imperiul 
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întreţinea relaţii, păstra cifrurile şi codurile de corespondenţă etc. Din anul 1846, acest 
departament a fost transferat la Cancelaria Specială a Ministerului. 

În paralel, toate afacerile cu alte state, apărarea intereselor supuşilor ruşi aflaţi 
peste hotare, afacerile consulare, intrau în atribuţiile Departamentului Relaţiilor 
Interne al Ministerului Afacerilor Străine. 

Începând cu Congresul de la Viena din anul 1815, Ministerul Afacerilor 
Străine devine călăuza politicii statelor conservatoare, care făceau parte din 

"
Sfănta 

Alianţă"- Rusia, Austria şi Prusia. În această ecuaţie, de multe ori, această politică era 
călăuzită în contradictoriu cu interesele Imperiului rus, de aceea, contemporanii I-au 
numit pe Nesselrode "ministrul rus al afacerilor străine austriece"30 Miopia şi 
greşelile din politica externă a Rusiei au ieşit în evidenţă la începutul Războiului 
Crimeei, care a scos în relief izolarea din punct de vedere diplomatic a cabinetului rus 
şi care a pus tranşant problema unor radicale schimbări organizatorice în cadrul 
Ministerului Afacerilor Străine a Imperiului rus. 
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